

Управление образования Анжеро-Судженского городского округа
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
«Основная общеобразовательная школа № 8»

Мемориальные доски города Анжеро-Судженска

Работа на XX городскую конференцию «Отечество»
посвященную 85-летию со дня присвоения статуса
города Анжеро-Судженска

Номинация: «Историческое наследие»

Ларионова Ирина Юрьевна,
учитель изобразительного искусства

Анжеро-Судженск, 2016

Мемориальные доски, посвященные участникам боевых действий в Чеченской республике

Краткие исторические сведения:

Чеченская война – вооружённое противостояние российских войск и чеченских сепаратистов, происходившее в 1990-2000-х годах в Чечне и ряде сопредельных регионов.

26 ноября 1994г. Президент РФ Б.Н. Ельцин принял самое трагическое решение в новейшей российской истории.

Из сообщений информационных агентств: *«26 ноября 1994 года. На рассвете на окраины Грозного при поддержке танков и артиллерии ворвались отряды оппозиции. Наступление началось с нанесения ракетного удара вертолетами огневой поддержки. Джохар Дудаев объявил мобилизацию всех военнообязанных мужчин в возрасте от 17 до 26 лет.*

Около 11 часов Грозный подвергся атаке штурмовой авиации с российскими опознавательными знаками. Есть разрушения, много жертв среди мирного населения. Официальный представитель Министерства обороны РФ подтвердил «факты участия российских войск в боевых действиях в Чечне на стороне оппозиции».

Именно так началась война, которая так никогда и не была официально объявлена. Только 9 декабря 1994г. спустя две недели тяжелых боев, это назвали «наведением конституционного порядка».

Через чеченскую «мясорубку» прошли около 1,5 миллионов солдат и офицеров. За время двух компаний службу в Чечне понесли 489 анжеровсудженцев, среди них 144 сотрудника органов внутренних дел. Там, вдали от дома, они не только вели бой с хорошо подготовленными бандитскими формированиями, но и защищали конституционный строй страны, ставили заслон распространению терроризма. Последствия этой войны ужасны: только в Кузбассе она унесла жизнь 195 человек; 7 наших молодых ребят так и не вернулись домой – это Попов Вячеслав Борисович, Пидкоша Андрей Владимирович, Корнаков Александр Владимирович, Орлов Игорь Викторович, Ионас Алексей Иванович, Зайнулин Сергей Ирикович и Ермолов Михаил Владимирович. Многие из погибших анжеровсудженцев посмертно были награждены *Орденом мужества*.

Получают мальчики повестки,
И уходят мальчики служить.
Есть обязанность у них такая –
От врага Отчизну защитить.
Мальчики Отчизне присягают,
Клятву перед знаменем дают.
Мальчики пока еще не знают,
Что домой они не все придут...

3. ОРЛОВ ИГОРЬ ВИКТОРОВИЧ (1977 – 2000)

Родился 21 января 1979 года в г. Анжеро-Судженске, окончил школу №38 в 1995 году. После школы Игорь поступает в Кузбасский институт экономики и права. На первом курсе стал победителем областной олимпиады, получал повышенную стипендию. С отличием окончил институт и пришел в коллектив ОАО «Анжеромаш».



С 7 декабря 1999 года служба в армии. Попал Игорь в спецназ МВД города Новосибирска. Когда начали готовиться к служебной командировке, рядового Орлова хотели оставить при штабе, но Игорь не согласился и отправился на Северный Кавказ, в горячую точку. 12 августа, при исполнении воинского долга получил тяжелое ранение в голову. Игоря сначала переправили в госпиталь в Ханкалу, затем во Владикавказ.

19 августа 2000 года его не стало. Указом Президента РФ от 22 марта 2001 года Орлов Игорь Викторович награждён *орденом Мужества* посмертно. Похоронен в городе Анжеро-Судженске. [5, 43, 47, 52, 119]

3 декабря 2002 года в школе №38 был открыт памятный стенд. А 1 сентября 2010 года в память об Игоре Орлове была установлена мемориальная доска. (*Приложение 33*)

**Мемориальная доска в память об участнике
боевых действий в Чеченской республике
Орлову Игорю Викторовичу**



Автор:	Ходатайство городского отделения Кемеровской областной общественной организации ветеранов пограничной службы и администрация школы №38.
Вид памятника:	Мемориальная доска
Материал:	Природный камень гранит, надпись на мраморе
Адрес (местонахождение) объекта:	Кемеровская область, г. Анжеро-Судженск, ул. Куйбышева, 48 (МБОУ «ООШ №38»)
Время создания:	3 декабря 2003 года стенд в фойе, 1 сентября 2010 г доска на фасаде здания.
Демонтирован:	Существует в настоящее время
Правоустанавливающий документ:	Решение Совета народных депутатов Анжеро-Судженского городского округа №491 от 27.05.2010г «Об установлении мемориальной доски на здании МОУ «Основная общеобразовательная школа №38», выпускнику 1994 года Орлову Игорю Викторовичу».
Описание объекта культурного наследия:	Мемориальная доска прямоугольной формы: Мемориальная доска прямоугольной формы: Слева: фотография, справа: надпись «Орлов Игорь Викторович (26.01.1977 – 19.08.2000). Выпускник школы №38. Погиб при исполнении воинского долга. Награжден орденом мужества посмертно». Мемориальная доска укреплена на фасаде стены 1 этажа школы между 3 и 4-м окном справа от входа. Размеры: высота – 40 см, ширина – 60 см.

Биографическая справка:

ОРЛОВ ИГОРЬ ВИКТОРОВИЧ (1977—2000)

Родился 26 января 1979 года в г. Анжеро-Судженске. 1 сентября 1984 году Игорёк пошел в первый класс, в школу № 38. В школе Игорь подружился со своими сверстниками, был активным, много читал. Игорь был неординарным, своеобразным человеком. После школы в 1995 году Игорь поступает в Кузбасский институт экономики и права. На первом курсе стал победителем областной олимпиады, получал повышенную стипендию. С отличием окончил институт в 1999 г. и пришел на машиностроительный завод (ОАО «Анжеромаш»), где начал свой путь юрисконсультантом юридического бюро. Отличался целеустремленностью, упорством, серьезностью. И при этом был внимательным и любящим сыном и братом. Проработав около года, Игорь зарекомендовал себя исполнительным, ответственным работником.



С 7 декабря 1999 года служба в армии. Попал Игорь в спецназ МВД города Новосибирска. Когда начали готовиться к служебной командировке, рядового Орлова хотели оставить при штабе, но Игорь не согласился и отправился на Северный Кавказ, в горячую точку.

12 августа, миновав самый опасный участок – Грозный, поселок Пригородный – бойцы пересели на броню БТРов. Саперы, как всегда, впереди, спецназовцы охраняли их, направив стволы боевых машин по обе стороны. Двинулись по дороге. А смерть притаилась рядом: справа, в метрах в двадцати, стояло одинокое дерево. Здесь-то и подвесили боевики фугас, перед которым находилось ведро со смесью рубленой проволоки, болтов, гаек и прочего металлолома. Пострадал даже находившийся внутри наводчик пулемета. Гранатомет «крокодилов» (так в Чечне называют боевиков) по первому БТРу промазал, тогда с помощью батареек бандиты привели в действие фугас. От взрыва башню второй пробило насквозь. Ранены были все, в том числе и старший стрелок, снайпер Орлов И.В., получил несколько ранений, особенно тяжелое ранение в голову. Игоря сначала переправили в госпиталь в Ханкалу, затем во Владикавказ.

Игорь не смог преодолеть десятидневный критический барьер. 19 августа 2000 года его не стало. На взлете жизни, в самом начале пути, в 23 года, оборвалась жизнь Игоря Орлова. Указом Президента РФ от 22 марта 2001 года Орлов Игорь Викторович награждён *орденом Мужества* посмертно. Похоронен в городе Анжеро-Судженске.

3 декабря 2002 года в школе №38 был открыт памятный стенд. А 1 сентября 2010 года в память об Игоре Орлове была установлена мемориальная доска.